



探路山区农业现代化 聚力打造“中国苹果都”

第十二届山东沂源苹果节开幕

“我们全县80%的水土中都富含镡，果类农作物尤其以苹果含镡量较高。”11月5日，淄博市沂源县农业农村局党组成员王传信告诉记者，目前沂源县充分利用当地资源优势，努力打造高品质“沂源红”富镡苹果这一新品种，带动农民增收，助力乡村振兴。

当天上午，第十二届山东沂源苹果节暨共建“中国苹果都”“中农数院富镡产业研究院”揭牌仪式在淄博市沂源县虞盛博物馆广场盛大举行，沂源县将以此次活动为契机，加快中农数院富镡产业研究院共建进度，推进沂源富镡农产品园区化、产业化、品牌化，擦亮打响“中国苹果都”地域品牌，让农民群众共享农业发展红利和福祉。

擦亮“中国苹果都” 金字招牌

“中国苹果都”“富镡苹果”“富镡产业”成为本届苹果节最闪亮的“明星”。

“农业强不强、农村美不美、农民富不富，决定着全面小康社会的成色和社会主义现代化的质量。”11月5日，中国农业科学院党组成员、副院长孙坦表示，今年以来，他们与淄博市政府筹划共建数字农业农村研究院“三院二中心一园区”，在沂源最早启动建设富镡产业研究院项目，以县域富镡优势为核心，推动农业标准化、特色化、功能化、品牌化发展，提升沂源农产品品牌价值和影响力，打造国家级富镡产业科创平台和产品研发高地，助推沂源成为全国富镡产业整建制发展的首个先行区。

目的是着眼于全国中高端市场，建设沂源富镡农产

品智慧分拣包装物流中心，打造“沂源红”富镡农产品线上线下旗舰店，擦亮“中国苹果都”金字招牌。

2021年，在淄博市召开的乡村振兴大会上，“沂源红”富镡苹果惊艳亮相，“沂源红”富镡苹果生产基地被授予“人民优选（乡村振兴）产业示范基地”；中国农业科学院富镡农产品研发团队首席科学家郭燕枝发布了《山东省沂源县富镡苹果产业发展报告》，报告指出：“沂源红”富镡苹果，镡含量高达1.66毫克/千克，是名副其实的“富镡苹果”。

中国农业科学院和中农数院富镡团队，在沂源县经过两年多院地合作，拉网式监测，发布《沂源县水土镡资源报告》和《中国富镡苹果标准》。一是沂源县水质优良，且3/4地区水中镡含量超过法国依云水含量标准。二是土壤中镡含量突出，沂源县90%土壤镡含量超过目前国内现有土壤镡含量标准，且全域地区重金属含量均不超标，是难得的富镡安全区。

为用活富镡资源，擦亮“中国苹果都”金字招牌，沂源

加快认知迭代、行动突围，立足富镡资源优势，积极与中国农业科学院合作共建中农数院富镡产业研究院，构筑起国家级富镡产业科创平台和产品研发高地，聚力打造“中国苹果都”、大食物观先行地，全力提升沂源农产品品牌价值和影响力。

目前，沂源县与中国农业科学院签订《沂源县富镡农产品综合开发与利用合作协议》，发布了《沂源县富镡苹果产业发展报告》，致力共建“中国苹果都”。

果王拉动 品质提升

“本届苹果节评选出的果王净重545.7克！”随着主持人宣布为果王颁奖，一只重量将近一斤一兩的“沂源红”苹果，成了全场关注的焦点。

本届苹果节举行了2022年度优质苹果评选、“走出去”推介等一系列活动。同时，在沂源县中庄镇、西里镇、张家坡镇设立苹果节分会场，组织丰富多彩的民俗节庆、苹果采摘等活动。

“为了鼓励果农种出更好的‘沂源红’苹果，我们镇今天也组织了果王的评选。”沂源县张家坡镇人大主席王慧颖告诉记者，他们当天共评选出了苹果王1名、优质苹果一等奖1名、二等奖3名、三等奖5名。其中，苹果王和优质苹果一等奖分别奖励了1000元现金，极大提高了果农多出优质果的积极性。

沂源县现有果品面积75万亩，年产各类果品125万吨，其中苹果面积32万亩，年产70万吨，果品收入占农民人均可支配收入的70%以上。近年来，

沂源县创新提出“四梁八柱”“五双行动”，为乡村振兴夯基垒台、立柱架梁。率先在全省实施果业振兴计划，以“项目化、品牌化、标准化、园区化、集成化”等为主攻方向，聚焦全域、产业、持续、特色、平台五个着力点，组建国有农发集团，构建“1+1+3+12+N”果业振兴整体推进机制，深化“四位一体”运作模式，大力推行“农发公司+支部+合作社+园区+数字农业”等12种服务模式和“十统一”标准化管理模式，加快老果园改造提升和现代果园建设，蹚出果业振兴新路径，着力打造沂源果品百亿级产业集群。

沂源县率先在全市数字赋能“突围战”中抢先机，推进数字赋能与农业全产业链深度融合，聚力延链、补链、壮链、优链，培育出飞龙、尊海、果山园等一批深加工企业，打造数字农业农村示范应用场景25处，创成省级以上产业强镇4个、省级现代农业产业园1处、省级农业产业化联合体2家，促进全环节提升、全链条增值、全产业链融合。加快推动有效市场与有为政府更好结合，组团参加各类会展20余次，举办推介会新闻发布会10余次，“沂源红”苹果先后获得奥运果、全运果、世博果、中国农产品区域公用品牌百强、山东省知名农产品区域公用品牌等省部级荣誉40多项，有“江北第一果”的美誉。“沂源红”苹果远销俄罗斯、泰国、马来西亚、印尼等二十多个国家和地区，在北京、上海、深圳、湖南、福建、广东等省市设有档口或直销点560余处，年实现订单销售56万吨，“沂源红”苹果销售驶上快车道。

沂源县着力
打造高品质“沂源红”
富镡苹果，带动农
民增收，助力乡村
振兴。

产业升级 果农获益

“我这个果园，是2020年4月种上的果树，去年开始挂果，今年能收获两三千斤。”10月5日，在淄博市沂源县中庄镇，59岁的郑孔法告诉记者，他种苹果树已经30多年了，现在种植苹果的方法和技术与以前已经大不相同，不但能提前进入盛果期，而且优质果率也大大提高，过去的优质果率只有两三成，今年他的这个果园能达到八成。

实际上，郑孔法所讲的八成优质果率，正是沂源县委县政府近年来全域实施果业“二次革命”的一个缩影。

王传信告诉记者，为了推动沂源苹果的产业升级，沂源县系统推进果业振兴计划，32万亩苹果实现了更新迭代升级，优质果率提高到65%，亩均增收5000元左右。

“因为果树升级、自然气候因素等各种原因，今年我们苹果产量有所下降，但是苹果的价格却普遍提高了，优质果收购价能达到每斤5到6元。”在苹果节现场中庄镇展台前，果农贾明三告诉记者，今年苹果减产，收入却没有降低，因为品质提高了，价格也上去了。就像新品种“维纳斯黄金”，每斤能达到10到15元，这一新品种色泽金黄诱人，受到消费者的追捧，目前已经成为新的收入增长点。

中国苹果产业协会常务副会长吴茂玉表示，近年来，随着新技术、新品种、新技术在全国范围的推广应用，我国苹果产业果园管理水平日益提高，生产能力稳步提升，现代化果园种植规模逐年加大，品牌建设取得明显成效，苹果种植范围覆盖20个省份，产量达4597.34万吨，苹果成为老百姓的致富果、乡村振兴的支柱产业之一。特别是沂源拥有全国知名的沂源苹果区域品牌和众多企业品牌，全县苹果种植面积32万亩，有38万人从事与苹果相关的工作，果品收入占全县农民收入的70%以上，苹果种植和经营为全县乡村振兴作出了重要贡献。

沂源县委副书记、县长张涛表示，这次苹果节活动，既是沂源果业振兴成果的集中展示，也是落实党的二十大提出的发展乡村产业、全面推进乡村振兴的具体实践。未来，沂源县将坚持科技引领、创新驱动，与中国农业科学院一道，高水平、高标准共建富镡产业研究院，加快推进富镡农产品园区化、产业化、品牌化开发，打造乡村振兴新的增长极。

大众日报淄博融媒体中心记者 李波 通讯员 张琦 董玉芳

10月5日，沂源县果农郑孔法告诉记者，今年他的果园优质果率能达到八成。

